

呼和浩特日报

七一建党

呼和浩特市融媒体中心出版
今日4版 第9011期



中共呼和浩特市委员会机关报

国内统一连续出版物号:CN 15—0073 邮发代号:15—3

2025年6月21日 星期六
乙巳年五月廿六

习近平会见新西兰总理拉克森

新华社北京6月20日电(记者 董雪)6月20日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的新西兰总理拉克森。

习近平指出,建交50多年来,中新关系历经国际形势风云变幻,双方始终相互尊重、携手前行,两国关系长期走在中国同西方发达国家关系前列,给两国人民带来实实在在的福祉。在中新全面战略伙伴关系开启第二个10年之际,双方要共同推动中新关系在新的10

年取得更大发展,更好造福两国人民。习近平强调,中新双方要把合作放在双边关系中更加突出的位置,发挥互补优势,深化贸易和投资合作,挖掘科技创新、应对气候变化、基础设施等领域合作潜力,加强教育、文化、青年、民间、地方交流,丰富双边关系内涵。中新之间没有历史恩怨纠葛,没有根本利益冲突,要相互尊重、求同存异,正确看待和处理两国差异和分歧。今年是世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年,作为战后国际秩序的建设者和维护者,中新两国要共同捍卫以联合国为核心的国际体系,维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,共同维护国际公平正义,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

拉克森表示,中新关系意义重大。2014年,习近平主席访问新西兰,双方建立全面战略伙伴关系。在两国领导人战略引领下,各领域合作蓬勃发展。新方高度重视对华关系,将继续奉行一

福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地之一。

习近平同志在福建工作17年半,领导和推动了地方改革开放和现代化建设事业,对金融领域的一系列重大命题进行了深入研究,长远谋划和有益探索,形成了大量原创性理念,开创了多项变革性实践,取得了一系列标志性成果,为开拓中国特色金融发展之路提供了理论与实践的源头活水。

站在新的历史起点上,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们坚定不移走中国特色金融发展之路,金融血脉将持续为中国经济社会发展注入澎湃动力,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

坚持系统观念:统筹全局谋划金融发展
闽江蜿蜒,鼓山巍峨。
(下转第4版)

福州海峡国际会展中心,一场金融赋能新质生产力发展的对接会日前在这里举行。这是三年一次的世界闽商大会中的一项重要活动,也是福建自去年提出金融强省战略后的又一重要举措。

金融是“国之大者”,关系中国式现代化建设全局。

(下转第4版)

首府:用法治活水“滴灌”营商环境

本报讯(实习记者 于梦圆)“没想到公安机关能帮助我们解决股东纠纷,现在我们的工作效率大幅提升!”在托克托县政务服务大厅,一位企业负责人感慨地说。这是呼和浩特持续推进深化法治政府建设,以法治活水精准“滴灌”营商环境沃土,护航企业安心经营、专注发展的生动缩影。

近年来,呼和浩特将优化法治化营商环境作为高质量发展的“生命线”,推出一系列硬招实招,让法治暖流成为激活市场活力、澎湃发展动能

的核心竞争力。呼和浩特从制度供给端持续发力,着力构建稳定、公平、透明、可预期的法治环境。扎实推进规范涉企行政执法专项行动,强化行政裁量权基准动态管理,刚性督促落实行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核“三项制度”,为权力运行划清边界、套上“缰绳”,确保涉企执法既规范有力又充满温度。在内蒙古自治区率先出台“免罚轻罚”清单3.0版,包容审慎的执法理念,有效

避免了“小过重罚”,为企业营造了敢闯敢试、宽容失误的宽松监管生态,释放了巨大的市场活力。同时,持续优化监管方式,深化“综合查一次”改革,最大限度减少对企业的干扰,让企业心无旁骛谋发展。

创新驱动发展,离不开知识产权的坚实护卫。呼和浩特全力推进国家知识产权强市建设,专利授权量、万人有效发明专利拥有量、商标有效注册量等核心指标持续领跑全自治区,彰显了强劲的创新动能。

2024年,首府迎来法治护航创新的里程碑,最高人民法院批复设立全国第28个、内蒙古自治区首个知识产权法庭——呼和浩特知识产权法庭。这个具有跨区域管辖内蒙古自治区一审知识产权民事、行政案件职能的专业法庭,叠加同期获批的国家级海外知识产权纠纷应对指导中心地方分中心,构筑起国内保护与海外维权的双重屏障,为全市创新驱动发展战略注入强大法治动能。

(下转第4版)

以人民为中心推动法治政府建设

●王英

供了鲜活样本。

以人民为中心推动法治政府建设,本质上是对“法治为民”价值理念的坚守。在社会主义制度下,人民当家作主的本质属性决定了法治必须成为人民利益的捍卫者。呼和浩特围绕生态保护、物业管理等民生领域开展“小切口”立法,通过专家论证、公众参与等机制,将群众急难愁盼转化为法律条文,正是

民主立法原则的生动诠释。这种立法实践打破了传统“大而全”的模式,以问题为导向精准破题,既体现了“有限政府”与“有效治理”的辩证统一,也彰显了社会主义法治的人民属性,让法律条文真正成为承载民生温度的制度载体。

良法是善治的前提,善治是法治的目标。从“命令—服从”到“服务—合作”的治理模式转型,折射出法治文明

的深刻进步。呼和浩特推行柔性执法清单,将百余项轻微违法纳入“首违不罚”范畴,这种有温度的执法,通过情感认同与理性说服,降低了行政成本,更在潜移默化中完成了法治精神的社会培育。

(下转第4版)

短评

法治政府建设作为全面依法治国的“牛鼻子”,是推进国家治理现代化的关键环节。党的二十大报告明确要求“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”。在这一时代命题下,呼和浩特以人民为中心的法治政府建设实践,不仅是对党中央战略部署的积极回应,更是对法治政府建设规律的深度探索,为新时代地方治理现代化提



铁血将军杨靖宇:铮铮铁骨铸忠魂

河南省确山县一个农民家庭,抗日民族英雄、东北抗日联军的主要创建者和领导人之一。1927年加入中国共产党。次年,因革命需要,他离开家乡,留下妻子和两个年幼的孩子。这一别,竟成永诀。

杨靖宇先后5次被捕入狱,屡遭酷刑,坚贞不屈。投身抗日斗争前,他刚从监狱被营救出来,还没来得及疗伤就申请立即投入战斗。

1931年九一八事变后,杨靖宇任中共哈尔滨市委书记,兼满洲省委军委代理书记,积极领导东北人民的抗日斗争。1932年秋,他被派往南满,也就是吉林省磐石、海龙(今梅河口)、柳河一带,组建中国工农红军第32军南满游

击队,创建了以磐石红石砬子为中心的游击根据地。1934年整合17支抗日武装成立抗日联合军总指挥部,任总指挥。同年任东北人民革命军第一军军长兼政治委员。1936年任东北抗日联军第一军军长兼政治委员、东北抗日联军第一路军总司令兼政治委员。

在敌我力量悬殊、战争旷日持久、斗争环境艰苦的情况下,杨靖宇率领东北抗联建立众多密营,制定灵活机动的战略战术,开展山地游击战,逐渐成为一支让日寇闻风丧胆的抗日武装力量。

杨靖宇始终坚持植根于民为人民,他指挥和布置战斗有一条重要原则就是“对群众有伤害的战斗不打”。每次

歼灭了敌人,缴获了物资,他都会分给当地百姓一部分。杨靖宇将部队与百姓形容为灯芯与灯油,东北抗联密切联系群众、紧紧依靠群众。

东北抗联曾长时间与党中央失去联系,忠诚之心却从未动摇。他遵循支部建在连上的原则,始终把部队党组织建设工作摆在重要位置。

连遭打击的日伪军加紧对东北抗联的围攻。1940年初,杨靖宇和部队陷入重围,他深知敌人最主要的目标就是他自己,一次次命令同志们分兵突围。杨靖宇说:“同志们,为了革命,我们要坚持到底,就是死,也不能向敌人屈服!”

(下转第4版)

铭记历史
缅怀先烈
945—2025

仲夏时节,位于吉林省通化的杨靖宇干部学院里,一场特殊的党课正在进行。讲台上,是抗日铁血将军杨靖宇之孙马继志。讲到动情处,他拿出一块斑驳的桦树皮,声音变得颤抖:“这是我父母从爷爷的牺牲地带回来的。弹尽粮绝时,爷爷靠吃这种树皮充饥……”现场听众无不为之动容。

杨靖宇,原名马尚德,1905年出生于

为有源头活水来

——习近平同志在闽金融论述与实践启示

福州海峡国际会展中心,一场金融赋能新质生产力发展的对接会日前在这里举行。这是三年一次的世界闽商大会中的一项重要活动,也是福建自去年提出金融强省战略后的又一重要举措。

金融是“国之大者”,关系中国式现代化建设全局。

(下转第4版)

呼和浩特市14个项目

入选内蒙古自治区科技“突围”工程点位

本报讯(记者 杨永刚)近日,内蒙古自治区2025年科技“突围”工程“揭榜挂帅”项目拟立项名单正式公布,呼和浩特市获批14项(驻呼国有企业8项,市属企业6项),立项数量位居内蒙古自治区首位,预计将获得1.4亿元科技经费支持。

生物医药产业作为首府的优势特色与支柱产业,在此次生物技术点位的6个项目中呼和浩特市占据50%。内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司联合江南大学等单位实施的“功能性蛋白、多肽合成开发及特医食品创制示范”项目,通过合成生物学技术构建细胞工厂,开发满足“银发族”“婴幼儿”等特殊人群需求的特医食品。金

(下转第4版)

宇保灵生物药品有限公司依托陈润生院士团队,启动“猪腹泻多联多价mRNA疫苗研制及应用”项目,开发猪流行性腹泻病毒、轮状病毒等三联六价mRNA疫苗,建立动物mRNA疫苗研发生产平台,为畜牧业健康发展保驾护航。内蒙古中农北方农牧业科技有限公司联合中国农业科学院农业基因组研究所组建团队,实施的“特色药材功能成分生物强化技术示范”项目,聚焦锁阳、肉苁蓉等中(蒙)药材,通过合成生物学与人工智能融合,开发生物炼制关键技术与装备,打造吨级生产线,为中(蒙)药材高值化深加工开辟绿色新路径。

(下转第4版)

呼和浩特市造血干细胞捐献者 纳入见义勇为表彰范围

本报讯(记者 梁婧姝)近日,记者从呼和浩特市红十字会获悉,呼和浩特市见义勇为基金会第一届第四次理事会议决定,将呼和浩特市造血干细胞捐献者纳入见义勇为表彰范围,开启呼和浩特市造血干细胞捐献者优待工作的新章程。

从2004年至今,呼和浩特市共有6909人登记成为造血干细胞捐献志愿者队伍。

愿者,13名造血干细胞捐献者完成了捐献,其中两名造血干细胞捐献者实现二次捐献,共成功捐献15例。

此次,呼和浩特市将造血干细胞捐献者纳入全市见义勇为表彰范围,旨在肯定、鼓励和支持造血干细胞捐献行为,加强对成功捐献者的关爱,激励更多市民加入造血干细胞捐献志愿者队伍。

市政协十四届十五次常委会议召开 崔振武主持

本报讯(记者 刘沙沙)6月19日,市政协党组书记、主席崔振武主持召开市政协十四届十五次常委会议。

市委常委、副市长王昆应邀出席会议并通报了上半年呼和浩特市经济社会发展情况。

会议学习了习近平经济思想、

习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,围绕“加强首府文化遗址保护利用 推动北疆文化品牌建设”开展专题议政性常委会会议协商,审议通过了有关人事事项。

会议期间召开了市政协十四届52次主席会议,听取分组讨论情况。

中央生态环境保护督察在内蒙古

中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区 交办第二十三批涉及呼和浩特市10件群众信访举报情况

6月20日,中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第二十三批信访举报件,涉及呼和浩特市共10件(无重点关注件),其中来电5件,来信5件。这批信访件涉及新城区3件、回民区1件、赛罕区4件、和林

格尔木1件、春华水务1件。本批信访件涉及大气污染问题1件、土壤污染问题3件、噪音污染问题2件、生态破坏问题3件、辐射问题1件。上述信访举报件已全部及时转办调查处理。

中央第二生态环境保护督察组交办内蒙古自治区 第十四批涉及呼和浩特市15件群众信访举报件办理情况

按照中央第二生态环境保护督察组(以下简称“中央督察组”)工作要求,6月20日,全市已对中央督察组交办的第十四批15件信访举报件进行调查处理,其中,已办结6件、阶段性办结9件,责令整改6家,问责1人。

截至6月20日,全市已对1-14批106件信访举报件进行调查处理,其中,已办结41件,阶段性办结61件,未办结4件,责令整改16家,立案处罚7家,罚款金额17500元,立案侦查1家,刑事拘留2人,问责11人。

相关信访举报件将持续按照中央督察组边督边改工作要求推进查处整改工作。

《中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第14批)》
(详情请扫二维码查阅)



中央第二生态环境保护督察组值班电话和邮箱

督察进驻期间:2025年5月28日—6月28日
专门值班电话:0471-4819165
专门邮政信箱:内蒙古自治区呼和浩特市A980号邮政信箱
受理举报电话时间:每天8:00—20:00